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..Такої бравжі ми межи собою вже не маємо; ми ви- Я що йно заснув і мені страшно не хочеть ся вста- 
би раємо в наших селах депутатів, які залагоджують вати. Лежу не рухаючи ся і не відкриваю очий, та 
справи меньшої ваги. Коли приходять ся над важними таки чую, що зась віти ли сьвітло і хтось ходять. Що 
справами радити, то ми сходимо ся всі і ухвалюємо. Вій- стало ся, я вже давно вгадав, як тільки почув бульканє 
ська не маємо також, бо в нас кождий від двтиньства у- і харчеяє: очевидно, жовнір, що лежав недалеко від ме- 
чить ся стріляти, їздити конем і гімнастики. ТЗолїцвї не не і був ранений в груди, дістав внутрішнього вибуху 
потребуємо також, бо в нас нема нї злодіїв, нї вломува- кровв і та кров підходить йому до горла і булькає, а він 
чів. Кождий дістає від громади, що єму до житя потріб- сам харчить.
но. Своїх дїтий виховуємо через цілий молодечий вік в Принесли ясну лямпу. Коло раненого появились до
шко л ах, де они набирають широкої науки, а передовсім ктори і починають перевязувати йому рану. Хорий уже 
любови де спільної праці й цілого загалу. Тому не має- не кричить, а тільки храпає. Довго крутять ся коло ньо- 
мо також нї збиточників, нї лихих людий, нї ворожих го доктори- 3 усїх сторін шатра дають ся чути вздохи і 
припасам нашого спільного житя. Коли трафить ся бій- стцни. Всї ранені, що за дрімали, видно побудили 
ка між нерозважними людьми, тоді судить громада.” Рани їх печуть, болять і вони стогнуть, сьвітло їх 

,,А відки берете Ви розумних і чесних депутатів, на знить. 
місце тих' злодїві рабівників, як колись були двірники, 
повітові маршалви і посли?” — ,,Я вже тобі казав, що 
ми виховуємо наших дїтий на чесних людий, які шану
ють себе і загал. Відколи у нас нема дідичів, 
дитина ходить до школи, хлопці й дівчата. В кождім се
лі є школа. По скінченю меньших наук побириз кожда 
дитина ще^й висші.Крім глубокої науки про сьвіт учить 
ся кожда дитина ще якогось фаху. Коли зі подобаз ся 
рільництво, то рільництва, коли промисл, то промислу.
По скінченю наук беро ся она до отого фаху. На пана, 
деруна не учить ся она, бо панів таких навіть нема. А 
се для нашої дитини,була би найбільша ганьба, коли би 
про ню говорили, що она боїть <ія праці. Учити ся може 
кожда дитина в спокою. Ми не потребуємо запрягати дї
тий до тяжкої праці,бо загал сам журить ся про утрима
на дїтий. Диви ся, Андрію, на того хлопака, що коло 
тебе. Він скінчив університет, та се аго не може відтяг
нути від праці і він кидає до машини снопи, так як дру
гі.По їді іде до дому і далі читає в своїх книжках і наби
рає такої науки, яку ми, старі, не зрозуміємо й до гро
бової дошки”. Парубок, на якого вказав Іван засьміяв 
ся і сказав до Андрія: ,,Се правда, що батько каже, на
ука не відтягає від роботи, а додає більшої охоти до неї.
Але мусимо признати, що теиерішна праця не така тя
жка, як давно. Навіть у жнива не працюємо більше як 8 
годин денно, бо більшу часть роботи залагоджує машина.
В зимі не робимо Більше, як 4 години, а дуже часто ми 
цілком вільні від праці”.
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1 — І так він умре, все одно, пощо-ж крутити ся ко
ло нього і перешкаджатй другим! — думаю я собі. Обер
таю ся лихий на другий бік, лицем до сьвітла і бачу та
ке: ^вох докторів зручно перевязують хор ом у груди. 
Лице раненого чорне як земленька,похуділо, тільки очи 
блеетять. Видно, у нього горячка.

Доктори покінчили свою роботу, погасили сьвітло 
і в шатрі знов стало темно і тихо. Тільки чути, як дощ 
барабанить по плотнї. Стараюся заснути. Аж тут чую, 
що велика дощева капля упала мейї на лице. За нею 
друга, трета.,г ще і ще. Брр! Як неприємно! Я пересу
ваю подушку то в право то в ліво, та все даремно. Над- 
головою паде таки правдивий дощ. Очевидно, треба о- 
бернути ся, себто положити ся, щоби ноги були там, де 
тепер голова. Та жаль вставати, я вже так гарно огрів 
ея під сбйєю буркою! Але подушка моя вимокла, прос
то бери і викручуй з води. Встаю, перекидаю подушку 
в ноги і назад кладу ся. Локазуєсь ся, тепер добре. По
чинаю дріма'ги.

Аж тут повий крик, але тепер не крик болю, а я- 
кийсь инший, дивний крик, як би від перестраху, що 
аж мороз іде по тілі.Я зриваю ся з ліжка і сьвічу сірник. 
Всї ранені, котрі тільки можуть руками рухати, також 
починають сьвітити сірники* — Що таке? що стало ся? 
Ш питають ся всі. Та крик продовжується і просто хва
тає за серце. Кричить якийсь хорий і махає руками, як 
би хотів когось від себе відігнати. До нього прискочило 
кількох людий і стирають ся його задержати, але він 
рветь ся силою. Прибігли доктори з сьвітлом. Хорий у- 
спокоїв ся і тілько Дико оглядав ся довкола.

То один із многих, що на війні зі страху стратили 
розум. Його помістили в шпиталі, бо думали, що прий
де до себе. То грецький вояк, молодий ґімназіяльний 
професор в Атенах. Він був в огні, коли позиції Турків 
і Греків зблизили ся до себе на 500 метрів і коли треба 
було лежати не рухаючи ся і слухати, як над головою 
свистять кулі. Він лежав відважно так цілий день, чека
ючи, коли буде дана коменда до штурму на баґнети, та 
коли турецька куля вбила лежачого разом з ним його то
вариша і приятеля адвоката з Атен, він не видержав і... 
і йшов з розум)7. Сейчас таки на позиції, під градом куль 
він зірцав ся і став кричати, що бачив, як прийшли ,,ду
хи”, забрали його товариша і тепер хочуть його забрати. 
Хорого товариші силою положили на землю, і так його 
держали, аж надійшла ніч. Потім віддали його в руки 
санїтетам і ось він тепер лежить тут в шатрі напроти 
моїх ноший. Як тільки стемніє, йому сейчас привпджу- 
ють ся духи. З вечера був заснув було трохи спокою, а- 
ле в ночи пробудив ся і почав нову війну з духами. Ко
ли принесли сьвітло, він успокоїв ся. Доктори дали йо
му на.сон і він знова заснув. '

Знова темно і тихо.. Я накрив ся з головою і стара
юсь заснути. Дощ дальше барабанить по полотні. Та че
рез кілька мінут чую слабий звук: ,,Вввв — вввв!” То я-
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Кляса поверх усего.і

І на мітінґах 5. Р. ої С., і С. Д. Партії, і І. XV . XV., і 
навіть старих юній скрізь чути одну проповідь: ,,Сьвіт з 
розділений на дві кляси : на клясу капіталістів і клясу 
робітників. Кляса робітнича з ошукана клясою капіта
лістичною. Кляса робітнича гине в тяжкій праці, в той 
час, коли капіталісти заживають на землі райських рос- 
кошів. Робітнича кляса має історичне завданє скасувати 
капіталістичний устрій і запровадити на його місце лад 
соціалісти чнрй.. ”
' Буржуазія, володіючи веїми добрами землі, має ,, віт- 
чияу”, а деж наша вітчина робітники? Нам лишазсь ли
ше кляса. В своїх членам нашої кляси бачимо своїх бра
тів, інтереси їхні рахуємо за свої інтереси, визвол робіт
ничої кляси з ярма капіталізму буде в той самий час ви
звол і нас самих.

Але наша робітнича кляса темна, не аорґанїзована, 
як величезна череда робочої худоби, працею котрої ко- 
ристають ся хитруни капіталісти.

І ОТ з поміж тої кляси вийшли ми. Ми зрозуміли у- 
се ошуканьство сьвіта сего і орґанїзузмось у робітничі 
орґанїзації, аби увільнити себе і свою клясу з капіталіс
тичної неволі. Ми позакладали партії: соціалістичні пар
тії, юнїйні орґанїзації. Робітнича кляса одна на цілім 
сьвітї. Чомуж ті сьвідомі робітники не орґанїзовані в о- 
дну партію?По розумному,коли одна кляса,то й одна пар 
тія повинна бути. А ми тут в Канаді ті сьвідомі роздер
ті на чотири табори. Се тому, що в тих „сьвідомих” ма
ло ще сьвідомости, що не партія має їх обходити , але 
перше всего кляса. Не соціалістичну партію,не І.XV.XV., 
не юнїю маємо мати все на думці — але свою клясу, кля
су робітничу від Квебека до Венкувера. Про її добро 
дбати, за ню боротись!

Не всі ми однаково осьвідомлені, не всі однаково 
сьвітрозум'ємо,тому і впзвол свій не однаковими дорога
ми провадимо. Соціял-демократи розуміють так,а юнїсти 
інакше. Одні політикою,а другі думають що і без полі
тики врахують ся.

Одно зле що ніхто про клясу не дбає.
Член І. XV.XV. дивить ся на соціаліста,як на найгіршо

го ворога; анархіст всї сили свої кладе на знищене соці
ал-демократів, а забуває, що його завданє є повалене ка
піталізму, а не брата з свої власної кляси, брата, котрий 
трохи інакше сьвіт лиш розуміє. А темняки з старих іо
ній нищуть впрост самн себе, ноїшраючи часами лібера
лів або консерватів.Безголові члени робітничої класи ио- 

- пирають своїх і наших ворогів, членів ворожої нам ка
піталістичної кляси. .

Чи не безголова?!
Зрозуміли що ,,робітнича кляса має історичне зав

дана злести капіталістичний устрій”,то й касують його. 
Гризуть ся як пси між собою зза точок своїх конституцій.

Се не добре! Навчіть ся ставати інтереси своєї кля
си робітничої понад усе, зрозумійте, що всї ми вороги 
капіталізму. Ми повстанці - раби, котрі повстали оборо
нити свою клясу від заглади. Зачніть бачити один в од
нім більше члена кляси своєї, спільника-борця, а тоді 
зможете і порозумітись, і прийде той час, коли зіллють 
ся усі борців одну партію, вдарють спільними силами 
на ворога і повалять капіталістичний лад, а заведуть со
ціалістичне нове жита, де воскреснуть всі раби.
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Розділ плодів.І «і

,,Але як роздїлюєте, плоди з поля?питав ея Андрій. 
І що стало ся з тими клаптиками землі", які мали наші 
мужики?” — ,,Хто хотів затримати собі свою землю, той 
затримав. Але майже всі мужики віддали відтак свою зе
млю до спільного оброблена. Они знали, що земля спіль
но оброблена вимагає меньшої праці а дає більше плоду. 
Плоди з поля роздїлюзмо межи тих, що працювали на 
се. Кождий дістає тілько, що може уживати но шию. 
Гойности ніхто не заводить, бо знає, що плід вийшов з 
єго праці і з праці єго товаришів. Землі маємо досить; 
она є добра і плодовита, ми обробляємо її машинами пі
сля вказівок рільничої науки. Подиви ся на громадські 
маґазини! Там є десять раз більше хліба, як за часів ді
дичів.Одну часть плодів даємо господарям після чисель- 
ности аго родини. Кождий дістає тілько, кілько потре
бує на цілий рік. Другу чаеть ховаємо до маґазивів на 
тяжкі часи, на неплідні роки. Що лишає ся, то продає
мо містам або иньшим краям. За то одержуємо марфу, я- 
ку вироблюють робітники: черевики, зелїзо, мати ви і 
все, що громада потребує.

З фабриками зробили ми так, як з землею.Они нале
жать робітникам, які в них працюють. Робітники є вла
стителями фабрик і вибирають з поміж себе най здібній- 
тих на управителів; коли їм котрий не подобаз ея, то 
вибирають иньшого.Цілий товар, який они виробляють, 
належить ся їм самим. Робітники роблять з ним то, що 
ми з нашими плодами, они міняють їх зарічи як їм - по
трібні. Правда, що з початку було трудно завести такий 
порядок. Але через кілька років зроблено лад. Наші де
путати обчислили кілько є робітників в краю, кілько ми 
маємо землі, а кілько треба би хліба, полотна, сукна зе- 
лїзаі иньших річпй потрібних до житя. Відтак розпоря- 
джено кілько і котра фабрцка має виробити того або инь» 
того, кілько якого хліба мають засіяти мужики. Нікого 
не силувано до робити, яка не була єму мила. Кождий 
присьвячував ся роботі, якій хотів, і міг провадити й 
кілька ремесел. Але кождий зрозумів, що він 
працювати для краю, для загалу; що коли би він мав 
свої особисті лихі забаганки,то мусів би давний прикрий 
лад завернути ся назад.
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когось хорого трясе фебра, горячка.Я чую, що його тря
се так, що під ним дрожать ноші а зуби так стучать, як 
би хто горохом об стіну кидав.* /

Я вже не можу заснути. Кидаюсь з боку на бік, але 
сон відійшов. Лежу і думаю о воєнних 
тут чую якийсь підозрілий шум. Я починаю

Ж
і !

нещастях. Аж
уважно

прислужувати ся Хтось ходить по шатрі, певно один з 
хорих від великого болю встав з ноший. Та показало сй, 
що знову то був той божевільний професор. Не знати в 
який спосіб він утікаючи перед гонившими за ним ду
хами, вліз у великий куфер з аптикарськими приладами, 
але коли духи і там прийшли, щоби Його забрати, він по
чав знов кричати,перевернув куфер і почав бігати по ша
трі, перевертаючи ноші з раненими.Явили ся знова док
тори з сьвітлом. і хорий трохи успокоїв ся. Йому дали 
ще раз на сон і він заснув.

Тепер завважали також, що ранений в груди 
що недавно булькотав і харкотів, — помер. Нодивили 
оя на нього і лишили його дальше на ношах, тільки ли
це йому закрили.

Ніхто вже не міг сп^ти, А до рана було ще далеко- 
далеко. Дощ дальше барабанив по полотні,а в шатрі бу
ло холодно і сиро, земля в шатрі розмокла, так що вста
ти було годі.

Стало тихо-тихо...

ї
мусить

-0

вояк,

Із воєнних образків.т
Один воєнний кореспондент, якому прийшлось 

чувати в грецькімщолевім шпиталі, так описує сї стра
шні хвилі, які перебув сеї ночи:

Ааа!... А!... А-а ааа! — Страшний крик, крик вели
ких мук, крик втратного болю роздаєть ся в нічній ти- 
шинї. Таї&і сейчас коло мене хтосьТак грімко 
Через якийсь час той крик змагаєть 

^стихав і я чую тільки бульканє і харканє, як бй хто 
рому в уста налив води.

но-

Молотільня.
Переклад з ромунського.

Управа.
,,Але як ви жиєте без жадного правительства, 

жандармів, без старостів?”

Та ту хтось заплакав, так "голосно і гірко заридав, 
що мені аж серце краялось з болю. Довго трівав той 
плач і стільки було в нім жалю і розпуку, що і я сам по
чав плакати і ридати, а за мною і другі ран§ні. Здавало

стогне...
У ся, потім слабне

без хо*

Шшавйг
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